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Στη βιβλιογραφία υπάρχουν αρκετές δηµοσιεύσεις σχετικά µε την επίδραση της 

τοπογραφίας στην ενίσχυση της µέγιστης σεισµικής επιτάχυνσης, αλλά ελάχιστες 

µελετούν συστηµατικά την επίδραση της τοπογραφίας στο φασµατικό περιεχόµενο της 

σεισµικής κίνησης. Έτσι, στην παρούσα εργασία γίνεται παραµετρική αριθµητική 

διερεύνηση της επίδρασης της τοπογραφίας µορφής µονοκλινούς πρανούς στο ελαστικό 

φάσµα απόκρισης (για απόσβεση κατασκευής 5%). 

Πιο συγκεκριµένα, µε χρήση του προγράµµατος FLAC πραγµατοποιήθηκαν 2∆ ιξωδο-

ελαστικές αναλύσεις σεισµικής απόκρισης γραµµικού οµοιόµορφου έδαφους (απόσβεσης ξ 

= 5%), που διαµορφώνει στην επιφάνεια µονοκλινές πρανές ύψους Η και κλίσης i. Οι 

σεισµικές διεγέρσεις αντιστοιχούν σε κατακόρυφα προσπίπτοντα κύµατα SV µε δεσπόζον 

µήκος κύµατος λ. Καθώς το ίδιο δεσπόζον µήκος κύµατος λ µπορεί να προέρχεται από 

εντελώς διαφορετικές µορφές χρονοϊστορίας διέγερσης, κάθε πρανές κλίσης i και 

αδιάστατου ύψους Η/λ υποβλήθηκε σε τέσσερις (4) διαφορετικές χρονοϊστορίες διέγερσης 

(που έχουν όλες το ίδιο δεσπόζον µήκος κύµατος λ), και συγκεκριµένα: α) µια αρµονική, 

β) έναν παλµό Ricker, γ) την πραγµατική καταγραφή του σεισµού Αιγίου (1995) και δ) 

την πραγµατική καταγραφή του σεισµού Κοζάνης (1995). Οι αναλύσεις για τις τέσσερις 

(4) µορφές χρονοϊστορίας διέγερσης πραγµατοποιήθηκαν για κλίσεις πρανών i = 30ο, 45ο, 

60ο και αδιάστατα ύψη Η/λ = 0.20 και 0.45 και το συνολικό πλήθος τους ανέρχεται σε 24. 

Η έµφαση στην επεξεργασία των αποτελεσµάτων δόθηκε στην τοπογραφική επιδείνωση 

του ελαστικού φάσµατος απόκρισης (απόσβεση 5%) καθ’ όλο το µήκος της επιφάνειας 

του εδάφους, ορίζοντας: 

• τον φασµατικό λόγο ASah ως το λόγο του ελαστικού φάσµατος απόκρισης Sah για 

την οριζόντια ταλάντωση κάθε σηµείου της επιφάνειας του µονοκλινούς πρανούς 

προς το ελαστικό φάσµα απόκρισης στην οριζόντια διεύθυνση του εκάστοτε 

ελευθέρου πεδίου Sah,ff, και 

• τον φασµατικό λόγο ASav ως το λόγο του ελαστικού φάσµατος απόκρισης Sav για 

την παρασιτική κατακόρυφη ταλάντωση κάθε σηµείου της επιφάνειας του 

µονοκλινούς πρανούς προς το ελαστικό φάσµα απόκρισης στην οριζόντια διεύθυνση 

του εκάστοτε ελευθέρου πεδίου Sah,ff. 

Από την επεξεργασία των αριθµητικών αποτελεσµάτων προκύπτουν τα κάτωθι 

συµπεράσµατα: 

α)  H τοπογραφική επιδείνωση στην οριζόντια και την κατακόρυφη συνιστώσα µειώνεται 

µε την απόσταση από το πρανές, ανεξαρτήτως περιόδου κατασκευής Τstr. Σε γενικές 

γραµµές, εµφανίζονται µεγάλες τιµές ASah και ASav σε µια περιοχή πίσω από τη 
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στέψη του πρανούς, και µικρές τιµές ASah και ASav στην άµεση γειτονία του πόδα 

του πρανούς, ανεξαρτήτως Τstr. 

β)  Οι µέγιστες τιµές των ASah και ASav παρατηρούνται για σχετικά µικρές περιόδους 

κατασκευής Τstr, ενώ οι τιµές των ASah και ASav µειώνονται για σχετικά µεγάλες 

περιόδους Τstr. 

γ)  H µορφή της χρονοϊστορίας της σεισµικής διέγερσης δεν είναι τόσο σηµαντική στον 

καθορισµό των τιµών των ΑSah και ASav για κάθε Tstr, εν αντιθέσει µε τη γωνία 

κλίσης i, το αδιάστατο ύψος Η/λ και τη θέση µελέτης που κρίνονται ως ιδιαίτερα 

σηµαντικές παράµετροι 

∆εδοµένης της σηµαντικής χωρικής διαφοροποίησης της σεισµικής απόκρισης, για τη 

στατιστική επεξεργασία η έµφαση δόθηκε στη φασµατική ενίσχυση στις θέσεις µέγιστης 

ενίσχυσης της οριζόντιας επιτάχυνσης πίσω από τη στέψη. Η διαδικασία αυτή οδήγηση 

στην πρόταση προσεγγιστικών σχέσεων για τους φασµατικούς λόγους ASah και ASav, οι 

οποίες υποδεικνύουν τη σηµαντικότητα της δεσπόζουσας περιόδου της διέγερσης Τe. Πιο 

συγκεκριµένα, οι σχέσεις αυτές προβλέπουν σηµαντική τοπογραφική επιδείνωση για 

περιόδους µικρότερες ή ίσες της δεσπόζουσας και αµελητέα τοπογραφική επιδείνωση για 

µεγάλες περιόδους (Τstr > 1.0sec). Η χρήση των σχέσεων αυτών για την πρόβλεψη της 

τοπογραφικής επιδείνωσης στις περιοχές πίσω από τη στέψη του πρανούς όπου σύµφωνα 

µε τη βιβλιογραφία αναµένονται µεγάλες ενισχύσεις υποδεικνύει ότι: 

α)  η προτεινόµενη σχέση για την ASAh δίνει µέση υπερεκτίµηση 7% µε τυπική 

απόκλιση του σχετικού λάθους ±5% για Tstr ≤ 0.5sec. Για µεγαλύτερες περιόδους, η 

ακρίβεια αυξάνει σηµαντικά µε ταυτόχρονη αποµείωση της διασποράς. 

β)  η προτεινόµενη σχέση για την ASAv δίνει µέση υπερεκτίµηση 25% µε τυπική 

απόκλιση του σχετικού λάθους ±25% για Tstr ≤ 1.5sec. Για µεγαλύτερες περιόδους, 

η µέση υπερεκτίµηση παραµένει ίδια, αλλά αυξάνει περαιτέρω η διασπορά. 

γ)  οι προκύπτουσες µέσες υπερεκτιµήσεις είναι αναµενόµενες, δεδοµένου ότι οι σχέσεις 

των ASah και ASav βαθµονοµήθηκαν µε βάση τα αποτελέσµατα για τη θέση της 

µέγιστης ενίσχυσης της οριζόντιας επιτάχυνσης, και η χρήση τους έγινε για όλη την 

περιοχή πίσω από τη στέψη του πρανούς όπου αναµένονται µεγάλες ενισχύσεις 

Οι προτεινόµενες σχέσεις, σε συνδυασµό µε ήδη δηµοσιευµένες προσεγγιστικές σχέσεις 

για τις τιµές των ΑSah(Tstr=0) και ASav(Tstr=0) και της γεωγραφικής διαφοροποίησής 

τους για ένα µεγάλο εύρος περιπτώσεων µονοκλινών πρανών, συνθέτουν ένα 

ολοκληρωµένο πλαίσιο εκτίµησης της τοπογραφικής επιδείνωσης του ελαστικού φάσµατος 

απόκρισης (για απόσβεση κατασκευής 5%) για όλες τις θέσεις ανάντη και κατάντη ενός 

µονοκλινούς πρανούς. 
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